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Див на Вук са но вић 

IN MEMO RI AM:  
ПРОФ. ДР РАДО СЛАВ РАТ КО БОЖО ВИЋ 

(1934–2023)
ИГРА И КУЛ ТУ РА

Тешко је писа ти о Рат ку Божо ви ћу у рубри ци In Memo ri am, посеб но ако сте 
му били бли зак сарад ник и при ја тељ. Јер, сећа ње је увек већ живо, а забе
ле же но на папи ру не делу је нима ло раз и гра но. Но, с обзи ром на чиње ни цу 

да је дух жив и након нечи јег одла ска, а да је Рат ко Божо вић био аутен тич ни хомо 
луденс, овде ћемо се украт ко поза ба ви ти тим духом, тач ни је њего вим све жим и 
живим тра го ви ма, у нади да вели ки духо ви и њихо ве тво ре ви не ника да не ишче
за ва ју, те се увек пра те, чита ју, обна вља ју у сећа њу, у скла ду са потре ба ма духа 
вре ме на.

Проф. др Радо слав Рат ко Божо вић (Бања Лука, 1934 – Бео град, 2023), зна ме
ни ти соци о лог кул ту ре, јав ни инте лек ту а лац, књи жев ник, мен тор и сократ ски 
учи тељ мно гих гене ра ци ја сту де на та и пошто ва ла ца њего вог дела, био је редов
ни про фе сор Факул те та поли тич ких нау ка Уни вер зи те та у Бео гра ду (за пред ме те: 
Тео ри ја кул ту ре, Соци о ло ги ја кул ту ре, Кул тур на поли ти ка, Јав но мње ње), те дуго
го ди шњи шеф Кате дре за нови нар ство и поли тич ку соци о ло ги ју. Ужа спе ци ја ли
за ци ја биле су му тео ри ја и соци о ло ги ја кул ту ре, соци о ло ги ја сло бод ног вре ме на 
и соци о ло ги ја умет но сти. Држао је пре да ва ња на редов ним и после ди плом ским 
сту ди ја ма Факул те та поли тич ких нау ка у Бео гра ду. Тако ђе, био је госту ју ћи про
фе сор на Факул те ту драм ских умет но сти и Факул те ту ликов них умет но сти у Бео
гра ду. Аутор је педе се так књи га, пре ко 300 науч них и 150 струч них радо ва, као 
и 15 науч них про је ка та у обла сти соци о ло шких, кул ту ро ло шких, меди о ло шких и 
срод них истра жи ва ња.

Рат ко Божи вић је дао ори ги нал ни допри нос соци о ло ги ји кул ту ре баве ћи се 
тема ма сло бод ног вре ме на, доко ли це, игре, дија ло га. За нас је посеб но важно да 
је фено мен игре био основ за њего ва тео риј ска и прак тич ка гле ди шта; и да нас је 
за живо та, у сво јим обја вље ним дели ма и мно го број ним медиј ским исту па њи ма, 
уве ра вао да је игра темељ кул ту ре. 

Божо ви ће ва пер спек ти ва пои ма ња игре, коју је рефлек сив но и кри тич ки истра
жи вао у савре ме ном кон тек сту про ми шља ња, поста ла је, у ства ри, попри ште дија
ло га о сло бо ди, кул ту ри и тех но ло ги ји. У њего вом ства ра лач ком опу су исти че се 
пара докс савре ме ног одно са пре ма игри – Рат ко Божо вић се, наи ме, стра стве но 
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и аргу мен то ва но супрот ста вља иде ји да је игра резер ви са на само за детињ ство. 
У фоку су њего вог при сту па фено ме ну игре јесте иде ја да она није само про ла зна 
заба ва, већ је кључ на за људ ско бив ство ва ње. Супрот ста вља ју ћи се намет ну тим 
нор ма ма које суге ри шу тума че ња да игру тре ба под ре ди ти „озбиљ ном” живо ту, 
Божо вић твр ди да је инси сти ра ње на таквом одно су репре си ја над сло бо дом игре 
и кул ту ром.

Нада ље, Божо ви ће ва ана ли за савре ме не кул ту ре ука зу је и на опа сно сти комер
ци ја ли за ци је игре и њене медиј ске екс пло а та ци је, при чему игра губи сво ју онто
ло шку важност. Он, запра во, хра бро исту па про тив ова кве пер цеп ци је игре, инси
сти ра ју ћи на томе да она има нај зна чај ни ју уло гу у чове ко вој егзи стен ци ји и све ту 
кул ту ре.

У овом кон тек сту посма тра но, посеб на пажњу ваља посве ти ти Божо ви ће вом 
делу Игра или ништа, где се игра кон тра сти ра у одно су на ништа ви ло. Тим пово
дом, Рат ко Божо вић твр ди да је игра на стра ни бића, пред ста вља ју ћи је као осно ву 
за испо ља ва ње кул тур них вред но сти. Њего ва пер спек ти ва тума че ња нагла ша ва 
иде ју да игра прет хо ди кул ту ри, ства ра ју ћи дија лек тич ки однос изме ђу ова два 
кључ на пој ма нашег вре ме на.

Божо ви ћев допри нос анга жо ва ној тео ри ји издва ја се из мно штва мне ња гене
ри са них у ери доми на ци је тех но ло ги је. Он ука зу је на то да су тех нич ке игре поста
ле сре ди шње у савре ме ном добу, нерет ко губе ћи везе с љуба вљу и иде јом сло бо де. 
Човек, уоби ча је но дефи ни сан као хомо фабер и хомо сапи енс, ета бли ра нове одно
се и вред но сти пре ма све ту, кроз „свет ску игру” у сло бод ном вре ме ну које, у ства
ри, сам обли ку је и одре ђу је.

Оту да Божо ви ће ве ана ли зе игре има ју пре суд ни зна чај за везу са онто ло ги јом 
све та кул ту ре. Схва та ње игре као објек тив не дато сти која одре ђу је битак, а не 
обрат но, нагла ша ва ствар но сну димен зи ју све та кул ту ре. И заи ста, Рат ко Божо
вић био је чвр сто уко ре њен у ствар ном све ту кул ту ре, истра жу ју ћи не само тео
риј ске аспек те, већ и непо сред ну пове за ност игре с чове ко вим живо том.


